
GRAFICA LUI IOSIF ISER IN COLECŢIA 
MUZEULUI ŢARII CRIŞURILOR 

ANA l\fARTIN-SILAGHI 

Artist cu o prodigioasă activitate atît în domeniul picturii dar mai 
ales în cel al graficii !ser semnează nouă lucrări din colecţia de grafică 
a muzeului orădean. Numărul modest, dacă îl raportăm la imensa pro
ducţie grafică a artistului evaluată la peste 15 OOO de lucrări se comple
tează însă în cuprinderea cronologică şi tematică a celor mai importante 
şi reprezentative etape din creaţia sa. 

Poate mai mult decit în cazul altor artişti, grafica lui Iser permite 
-detectarea particularităţilor de limbaj şi a surselor de inspiraţie pe anu
mite perioade de timp în strînsă corelaţie cu datele biografice şi a viziu
nilor plastice care-i punctează opera. 

Debutul în arta plastică şi-l face in 1906 printr-o expoziţie perso
nală cu majoritatea lucrărilor în tehnici de grafică aşa cum după oproape 
şase decenii de activitate acest gen va domina în ultima sa expoziţie, din 
1958. Faptul că îşi începe activitatea ca ilustrator al unor reviste cu ca
racter social-politic din ţară şi străinătate îşi va pune amprenta pe sti
lul primelor două decenii. Chiar şi atunci cînd se simte atras de pictură, 
nu va neglija genul care-i permite notaţia directă a primelor impresii: 
„Credeam sălbatic, după cum cred şi astăzi in desen. Desene!e erau şi au 
rămas pentru mine ceea ce sînt gamele pentru un pianist". Larga arie 
tematică a picturii: peisaje, scene de gen, portrete de ţărani, arlechini 
şi dansatoare, odalisce etc., nu lipseşte nici din grafica sa, mai mult chiar 
unele subiecte apar numai în această tehnică uneori în variante atestind 
dorinţa de perfecţiune dar şi capacitatea de a glosa pe un leit-motiv. 

Incă din timpul studii'lor de la Paris se afirmă în domeniul desenului 
satiric la publicaţiile „Les Temoins" şi „Le Rire". Reia această activi
tate după întoarcerea în ţară la revistele: ,,Facla", ,,Adevărul", ,,Viaţa 
românească", ,,Convorbiri literare" etc. La „Facla", în redacţia căreia lu
crau o scrie de intelectuali români cu vederi progresiste, ilustrează arti
colele cu un pronunţat caracter protestatar-revendicativ. Demască mora
vurile societăţii vremii, ale clasei dominante, aliindu-se muncitorilor şi 
ţăranilor nedreptăţiţi. Chiar şi mijloacele de expresie plastică se ives~ 
parcă din convingerile sale politice, mijloace care-i vor caracteriza art:l 
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acestui interval de timp. Ascuţimea satirei se traduce în unghiuri la f<'l 
de ascuţite, planuri tranşante, linie fermă, îngroşată. Cu grafica social
politică din perioada 1911-1916, !ser se situează la nivelul european al 
genului 1. 

Dacă ucenicia în arta portretului şi-o făcuse strălucit în desenele 
satirice tot acum portretizează o serie de personalităţi ştiinţifice, cultu
ral-artistice reunite în albumul din 1913 sub titlul „Figuri contempo
rane". Dar interesul pentru specificul fizic şi psihic al fiinţei umane cu 
exagerarea voită a unor trăsături la core adăuga uneori ironie şi umor, 
şi-l manifestă în diverse ocazii şi medii propice observaţiilor. Astfel, lu
mea cafenelelor, a barurilor, a teatrelor îi era cunoscută încă de cinel 
era obligat să colinde aceste locuri pentru a-şi cîştiga existenţa ca portn•
tist de ocazie. Un moment din viaţa mondenă, cel al spectacolului de tea
tru ilustrează lucrarea din 1912 (nr. cat. 1) judecind după particularităţi li~ 
compoziţiei şi cele de factură a personajelor. Există păreri împărţite asu
pra împrejurărilor în care a fost creată această lucrare2• Pe de altă parte, 
fără să aibă titlul menţionat de autor piesa ne-a parvenit cu titlul „La 
Corina", într-un fel în consens cu ideea că ar face parte din subiectele 
inspirate din lumea barurilor, a cafenelelor. Se observă încercarea de-a 
individualiza personajele şi într-o mimică a concentrării pe facies-ul per
sonajelor dispuse în loja teatrului două în prim plan şezînd, celelalte trei 
în spatele acestora, în picioare. Un accent caricatural descoperim în p~anul 
doi la figura din mijloc. Dispunerea pe două registre orizontale, în genul 
de friză, o întilnim rar la !ser. Compoziţia puternic ritmată se prezintă ca 
un ansamblu riguros, bine construit, echilibrat. Ritmicitatea spaţială, dată 
de succesiunea planurilor cu ordonarea personajelor, a gesturilor şi defor
mărilor figurilor este secondată de cea liniară atît de caracteristică în pe
rioada despre care vorbim. Există un ritm al planurilor suprafeţei, o alter
nanţă specifică a planurilor creatoare de volum. Liniile drepte, fără cău
tări, închid tranşant o suprafaţă plană în cadrul căreia degradeurile laviu
lui de tuş iscă efecte picturale. Procedeul de a ordona figurile într-un 
ritm arhitectonic manifestă acea tendinţă spre sintetism care se va 
accentua mai tîrziu în stilul său portretistic. 

Cu deosebită afecţiune se apleacă asupra temei satului, pe care o 
cunoaşte şi o aprofundează în urma numeroaselor deplasări de documen
tare şi studii în diverse zone din ţară, afecţiune fondată pe vechile cre
zuri de protestatar şi demascator a stăpînirii nedrepte cu cei ce trudeau 
din greu pe ogoare pentru existenţa zilnică. 1n consens cu această vi
ziune ţăranii apar zugrăviţi în culori sumbre, pămîntoase, în atitudini 
triste, obosite dar mîndri şi demni. Din acest punct de vedere s-a re
marcat o oarecare monotonie în atitudini şi expresii a temelor cu ţărani 

' Marin Mihalache, 'Iosif lser, Bucureşti, 1968, p. 7 
2 Ruxandra Ionescu, [n catalogul Grafica românească între cele două răzl>oaie, 

Muzeul de artă, Ploieşti, menţionează la nr. cat. ·7 lucrarea din Muzeul orădean cu 
titlul „La Cafenea" alăturind-o altor lucrări ale artistului cu această temă. 
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la Iser3• încă din timpul primului război mondial dar mai ales după c,l 
doilea război subiectele inspirate din lumea satului devin predilecte în 
creaţia sa. La Cîmpulung, Curtea de Argeş, în Dobrogea sau Moldova 
unde fusese mobilizat, chipul ţăranului este observat după aceleaşi ja
loane urmărind totuşi un anume tipic de zonă etnografică. Dacă în ges
tica personajelor precum şi în exprC'sia figurilor oscilind în extreme: sta
tism-mişcare, optimism, mîndrie-tristeţe, blazare există o constantă în 
interpretare, nu lipseşte acea notă de specific zonal mai ales în acceso
riile şi factura vestimentaţiei. N-a urmărit cu ostentaţie un anume specific 
zonal sau naţional, ci elementele capabile să caracterizeze personajul prin 
aceea ce acesta are mai propriu: modul de viaţă reflectat în gesturi şi 
expresii. Iser este autorul unei tipologii ţărăneşti care-l individualizează 
în arta plastică prin constanţa viziunii. După aceste criterii am încadrat 
tipologic şi cronologic lucrarea (nr. cat. 2) reprezentînd o ţărancă în 
haine de sărbătoare: creată în Moldova, la Tîr:gu-Ocna, în jurul anilor 
1913-1914. Stilul propriu acestei pericede iseriene, cu rigiditatea şi 

asprimea figurii conturate în linii şi unghiuri drepte, apare îndulcit de 
rotunjimea formelor sugerate în degradeuri fine de laviu. 

Situate în timp la o distanţă de aproape două decenii, cele două 
peisaje poartă amprenta impresionismului. Fără să se numere printre 
adepţii curentului, de altfel Iser nu s-a lăsat acaparat de influenţe fil
trînd totul prin puternica-i personalitate şi viziune plastică, procedura e 
dictată de necesităţile limbajului care să exprime concludent şi evocator 
atmosfera locului, ştiut fiind că artiştii care au dat viaţă acestui curent 
au reuşit cel mai bine atmosferizarea naturii. Linia scurtă, întreruptă, 
juxtapunerile de culoare, tuşele mici, tenta ruptă se pretează în a sublinia 
dramatismul unui peisaj dobrogean sau forfota estivală a unui oraş din 
sudul Franţei. 

Din 1913, cînd este mobilizat în Dobrogea şi are ocazia să cunoască 
mai bine aceste locuri, descoperă izvorul de inspimţie fascinant în parti
cularitatea lui, izvor la care va reveni mereu: la peisajul şi oarr.~nii de 
care-şi va aduce aminte chiar şi cînd va fi departe de ţară. Să ne gin
dim numai la compoziţia „Familie de tătari" începută în ţară în 1914 şi 
terminată în 1921 la Paris. De altfel artistul mărturiseşte: ,.Dobrogea a 
fost cred cea mai bună ~coală pentru mine", sau altădată: ,.Estetica mea? 
Incontestabil că vine din Dobrogea şi din natură în genere. Compoziţia 
peisajului dobrogean e haina mea. Peisajul acela plat, nud, jos animat de 
personajul masiv atît de monumental al locului apare mult mai bogat 
decît priveliştea cea mai luxuriantă din lume". 

Dacă în peisajul dobrogean (nr. cat. 3) totul se petrece în prim-plan, 
fără pel'Spectivă, casele mici, dărăpănate, ca o excrescenţă a scoarţei te
restre, copacul desfrunzit, culorile pămîntoase de ocru reflectă o stare 
de lucruri la fel de sumbră şi mizeră, 'la polul opus se situează peisajul 

:i Marin Mihalac-he, op. cit., p. 46 
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(nr. cat. 5) cu vegetaţie bogată, exotică într-o perspectivă amplă, cu agi
taţia mulţimii pestriţe din plim plan echilibrată. în modularea planurilor 
următoare. Lucrarea a fost creată în preajma anilor 1926-1927, deoa
rece în 1927 la expoziţia deschisă la „Cartea românească" majoritatea 
lucrărilor aveau ca subiect peisaje din Franţa. Tot în anii amintiţi colindă 
cu rezultat fructuos oraşele şi plajele din sudul Franţei, cu intenţia de a-şi 
înviora paleta, redind în consecinţă explozia coloristică a unei staţiuni 
clin jurul oraşului Toulon: Lido, aşa cum apare această denumire ,,Le 
Lido" pe aticul clădiri din stînga imaginii. Solaritatea amiezii e topită 
în gama cromatică din care vezi ieşind aburii de căldură ai zilei lumi
noase, de vară. 

La cîţiva ani după terminarea războiului Iser pleacă din nou la Pa
ris unde va rămîne pînă în 1936. Se integrează vieţii artistice pariziene, 
de altfel, în al doilea an de la sosirea sa în Franţa, în 1921, este primit 
la Salonul oficial şi ~a societar al salonului, cu dispensă de stagiu, dovadă 
a preţuirii de care s-a bucurat încă de la debut precum şi la alte manifes
tări expoziţionale din Paris. Locuieşte în Place Pigalle, colindă muzeele, 
admiră pe Cezanne, Delacroix, Dunoyer de Segonzac, Laprade. Succesul 
de la debut îl încurajează, îl fortifică. Lucrează mult, îşi îmbogăţeşte pa
leta, iar maniera de lucru suferă unele schimbări. La Paris, în vogă erau 
culorile de pămînt şi rotunjirea mai sculpturală a planurilor4• Asimilînd 
din experienţa maeştrilor înaintaşi, filtrînd totul prin propria-i sensibili
tate, Iser evoluează pe un drum al său, bazat pe o solidă experienţă ante
rioară de meşteşug cit şi de expresie plastică. In această etapă linia 
frîntă, unghiurile ascuţite, construcţia rigidă încep să dispară pentru a 
deveni curbe, unduioase, conturînd forme pline ca de exemplu în desenul 
din 1925 „Interior la Moulin Rouge" (nr. cat. 4.) Putem spune că această 
lucrare marchează începutul unei noi etape în creaţia lui. Dacă ne amin
tim perioada anilor de după 1909 cind artistul era obligat să colinde lo
calurile pentru a-şi cîştiga existenţa făcînd portrete, cînd se afla la o 
încrucişare de drumuri, cu sufletul chinuit de incertitudini atunci caută 
acest mediu: peisajul uman în diversitatea sa de forme. Este mediul 
unde exersează, studiază, adaugă, schimbă, unde animaţia continuă, miş
rarea, pretîndu-se la jocul îndrăzneţ ul liniei. Vederea panoramică a loca
lului parizian e punctată de personaje în diverse poziţii şi atitudini. Iser 
studiază gesturi, conturează fizionomii într-un duct scurt cu reveniri şi 
suprapuneri, rotunjeşte formele, crează volume. După acest desen a rea
lizat o guaşă care se află în colecţia de artă a municipiului Bucureşti. 
Mai bine zis a transpus desenul în guaşă pentru că cele două lucrări sînt 
identice. Credem că desenul, care nu este datat poate fi considerat ante
rior, dar mult mai probabil din acelaşi an, 1925, an în care este datată 
guaşa în bibliografia de· specialitate. De altfel, în acelaşi an expune la 
Bucureşti în sala „Cărţii româneşti" 168 de lucrări din viaţa Parisului. 

" Oscar Walter Cisek, Eseuri şi cronici plastice, Bucureşti, 1967, p. 07 
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Perioada anilor 1920-1930 este deosebit de fructuoasă. Prezenţa sa 
la manifestările expoziţionale din capitala Franţei este remarcată elogios. 
Cunoscutul critic Louis Vauxcelles va scrie: ,,Iser este un sigur şi amplu 
pictor de nuduri şi capete. Iser al cărui succes este anul acesta (1930) 
strălucit şi îndreptăţit. Acest ... artist este în prezent la maximum de 
formă". Tot acum el realizează primele gravuri în pointe-scche, luînd 
exemplul lui Pascin cu care se împrietenise încă din 1908 cînd studia 
la Academia liberă Ranson. Ajunge rapid să stăpînească această tehnică 
incit unii dintre contemporanii săi îl catalogau „printre cei mai impor
tanţi gravori în point--seche". Din textura fină a liniilor şi jocul măiestrit 
al zu11elur de alb-negru obţine valoraţii picturale. Pentru gravurile din 
această etapă pariziană se întimplă uneori să folosească desene anterioare 
cu motive care i-au rămas dragi toată viaţa cum este cel al tătăroaicelor. 
Aşa se întîmplă de exemplu cu gravura realizată în 1929 ce se găseşte 
la Cabinetul de stampe al Bibliotecii Academiei R.S.R. în tirajul 6/35. 
În colecţia de grafică a Muzeului Ţării Crişurilor se află în tirajul 3/10 din 
1932. Pentru transpunerea pe placă s-a folosit de desenul pregătitor din 
colecţia Cabinetului de stampg_, desen în tuş şi creion pe hîrtie. Cele două 
personaje feminine văzute frontal sînt încadrate într-o compoziţie pira
midală, una în prim plan, monumentală, i-ar a doua schiţată în gen de 
cariatidă. O singură deosebire există între desen şi gravură; aceasta 
constă în poziţia mîinilor la figura centrală, în desen mina dreaptă este 
ascunsă, pînă la cotul uşor îndoit, sub faldurile veşmintelor, iar stînga 
atîrnă pe lingă corp. în gravură e invers. Cele două figuri au trăsăturile 
generale ale tipului somatic de iz oriental al galeriei tătăroaicelor lui Iser. 

Pînă a nu se dedica picturii grafica a ocupat locul primordial, -apoi 
un loc paralel picturii, dovadă şi expoziţia retrospectivă de la Dalles din 
1936 cu preponderenţa lucrărilor în tPhnif'ilf' gPnului. În acelaşi an, 1936, 
execută ,,Portretul d-nei Alice Magheru" (nr. cat. 7) quintesenţă a mij
loacelor de expresie dobindite în al doilea sejur mai îndelungat în capi
tala Franţei. Remarcăm forţa de expresie ce ră21bate din cîteva volume 
abia schiţate într-o linie subţire, continuă, molcomă, reuşind caracterizarea 
în trăsăturile reduse la esenţă. Alexandru Busuioceanu la 1930 în mono
grafia închinată artistului scria: ,,Linia lui sigură şi impetuoasă, arcuind 
pasionat formele ca într-o modelare directă în materie, construieşte şi 
simplifică totodată, reproduce şi crează". Este punctu'} de maximă expre
sivitate pe care-l ating în arta portretului în acelaşi deceniu şi alţi doi 
mari pictori-desenatori ai perioadei interbelice: Theodor Pallady şi Jean 
Alexandru Steriadi. 

Printre motivele tematice întîlnite constant în creaţia lui Iser se 
numără ele cu arlechini şi dansatcere, odalisce. lncă de la expoziţia per
sonală din 1906, personaje din prima categorie amintită populează uni
versul artei sale. De-a lungul anHor, dar mai ales în deceniul patru se 
intensifică frecvenţa acestor subiecte. Simţea o atracţie deosebită pentru 
acest mediu, în care descindea ades în căutare de medele, ai cărui pro-
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tagonlşti erau siliţi sa-şt compună o mască a meseriei indiferent de dis
ponibilităţile sufleteşti. !ser înfăţişează această lume în momenteile cînd 
apare eliberată de servituţile meseriei momentul următor fiind deci acela 
al oboselii, blazării, indiferenţei. O uşoară notă de vioiciune păstrează to
tuşi personajul feminin din lucrarea „Arlechi şi dansatoare" (nr. cat. 8). 
Construcţia piramidală specifică lui !ser în compoziţiile cu firguri o în
tîlnim în această lucrare din 1940: femeia şezînd, bărbatul în picioare în 
spatele ei, ambii în atitudini relaxate. Tuşele descriu cu vervă supra
feţe în. tonuri de albastru, verde şi brun. Fundalul agitat cromatic şi 

prin elementele de recuzită creează amb.ianţa caracterizatoar a întregii 
imagini. 

Uneori recurge la interpretarea aproape monocromă, exceptînd car
naţia în lucrări'! cu odalisce. Aşa procedează în exemplul nostru (nr. 
cat. 9) cînd intensificarea variabilă a gamelor de a'lbastru ivesc valoraţii 
obţinute şi _prin. ,procedeuiJ. vernisării. De altfel, preferă culorfle de apă 
pentru fluiditatea şi transparenţa lor proprie, adăugind deseori guaşei 
un strat de verni. R zolvarea cromatică ce atinge virtuozitatea, include 
lucrarea anilor 1936-1940 cînd aceste subiecte r evin cu o frecvenţă mai 
mare în atenţia -artistului. 

Recunoscut de contemporani ca un mare talent şi virtuoz al dese
nului Iosif Iser se înscrie prin întreaga sa operă Glături de marile perso
nalităţi ale artei româneşti moderne. 

CATALOG 

1. La Corina 
Laviu de tuş pe hîrtie: 0,330X 

X0,450 m; 

Semnat şi datat dreapta sus cu ne
gru: . 
,.lser 1912"; 
Achiziţie: Viorel Oprea, Bucureşti, 
1970; 
r r . inv.: 1306 

2. 'fărancă 

Laviu de tuş pe hîrtie: 0,550X 
X0,315 m: 
Semnat dreapta jos cu negru : 
.,lserH; 

edatat; 
Achiziţie: Berlescu Maria, Bucu
reşti, 1975; 

r. inv.: 1811 
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• 

3. Peisaj 

Laviu d tuş pe hîrtie: 0,200X 
X0,310 m: 
emnat dreapta jos cu negru: .,Iser"; 

21 - Biha rea 1982 

N datat; 
Achiziţie: Ion Ia ncu, Bucureşti. 
1972; 

r. inv.: 1694 

4. Interior la Mou lin Rouge 

Creion p hirtie: 0,470X0,340 m; 
Semnat stinga jos cu cr ionul: 
,,Iseru; 
N datat; 
Achiziţie : Ştefan Pr doiaşi , Bucu
reşti, 1970; 

r . inv .: 1312 

Observaţii: Artistul transpune în 
tehnica guaşei acest desen in creion. 
Guaşa este reprodusă în catalogul 
,,!ser", din colecţia Maeştri-i picturii 
române contemporan , ed i ţie îngri j i
tă de Ionel J ianu, Editura ăminul 
Artei, S.A.R., 1945, planşa nr. 6, în 
care apare datată 1925 cu menţiu
nea că aparţine pictorului. In pre
zent lucrarea se află în Colecţia de 
artă a municipiului Bucureşti. 

5. Lido 

Guaşă vernisată pe carton: 0,265X 
X 0,365 m; 
Semnat stînga jos cu brun: .,Iser"; 
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Achizit,i : Petre 
r ş ti, 1970: 
l r. inv.: 1315 

6. Tătăroaii;e 

ărculescu, Bucu-

Gravură in point-ssche: 0,325X 
0,250 m; 
Tiraj: 3/ 10 

S mnat dreapta jo cu creionul: 
.,lser " ş i in cadru gravat stingă jos: 

!ser" · 
Datat 's tînga jos cu creionul: .,1932"; 
Achiziţie: Viorel Oprea, Bucureşti, 
1970; 
Nr. inv.: 1307 
Observaţii: La Cabin tul de stampe 
al Bibliotecii Academiei R. .R. • se 
păstrează d senul pregătitor (inv. 
295) precum şi tirajul 6/35-29 al 
g,·avurii (inv. 9435) . 

7. Portretu l d- nei Alice Magheru 

Cr ion pe hîrti : 0,260X0,190 m ; 
S mnat şi datat dreapta jos cu cre
ionul: .,ls r, V, 1936" ; 
Achiziţi : Dr. Ali ce Magheru, Bucu
reşti, 1970: 

r . inv. : 1340 

8. Odaliscă 

Guaşă vernisată pe hirtie : 0,-120X 
X0,335 m; 

cmnat dreapta sus cu negru: 
,,Iser·' ; 

edatat; 
Achiziţie: Constan t in Bărăscu, Bucu 
reşti, 1967; 
Nr. inv.: 256 
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9. Arlechin şi da nsatoare Semnat ş i datat stînga jos cu n -
g l'U ; ,,Iser 1940"; 

Guaşă vernisată pe hirtie : 0,350X 
xo,260 m; 

Achiziţie: Maria Tuduc, Oradea, 
1972; 

1·. inv.: 1627. 
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GRAPHIQUE DE IOSIF ISER DANS LA COLLECTION 
DU MUStE ŢARII CRIŞURILOR 

Resume 

Plasticien dont l'activite prodigieuse se manifesta non seulement dans la pein
ture mais surtout dans le domaine des arts graphiques, lser signa quelques gra
phiques se trouvant dans la collection du musee de Oradea, travaux qui contien
nent, chronologiquement et thematiquement, les plus importantes et representatlves 
ctapes de sa creation. 

Ne a Bucarest en 1881. Apres les ctudes primaires et au lycce il allait con
tinucr ses etudes superieures d'a.rt a Munich et Paris. A Paris, pendant ses etudes, 
ii envoie des dessins satiriques aux revues „Les Temoins" et „Le Rive", et, de 
retour en Roumanie, aux revues „Facla", ,,Adevărul", ,,Convorbiri literare". II a 
travaille beaucoup de temps seulement dans Ies techniques des arts graphiques et, 
m~me quand ii peint, ii ne negligera Ie genre pour lequel il sentait une veritable 
vocation qu'il avoue d'ailleur: ,.Les dessins etaient et sont restes pour moi ce que 
Ies gammes sont pour un pianiste". 

Les themes de sa peinture paysages, scene de genre, portraits de paysans, 
arlequins et danseuses, odalisques etc., se retrouvent dans ses dessins et ce qui est 
ii remarquer c'est que certains sujets n'apparaissent que dans ces derniers eu va
riante, prouvant son desir de perfection et aussi sa capacite de rependre le meme 
theme a plusieurs reprises. On continue a presenter seulement Ies travaux de la 
collection du Musee Ţării Crişurilor mettant entre parentheses le numero de ca
talogue sous lequel ils apparaissent. Ainsi „Au casino" (n° cat. 1) s'inscrit parmi Ies 
sujets inspires par le mondc des bars, des cafes, des spectacles de theâtre tout 
comme „Interieur a Moulin Rouge" (n° cat. 4) cree en 1925, periode ou Iser se 
trouvait a Paris (de 1920 ii 1936). Visitant Ies musees parisiens, Ies villes et Ies 
plages du Midi qui apparaissent en „Lido" (n° 5), une plage des environs de Tou
lon. 

Le plasticien se penche avec affection sur le monde du village, Ies nombreux 
portraits de paysans en etant la preuve. Il les presente dans une attitude fiere et 
digne mais avec une air triste, melancolique, blase. Il s'est senti toute sa vie attire 
par le Dobroudja qui l'enchantait par son aspect oriental au paysage denude, plat 
et bas; Ies gens de ces paragcs l'attiraient aussi: Ies hommes et femmes tartares. 
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Quelques-uns de C'f'S sujets rcapparaissent aussi dans la gravure qu'il pratique a 
Paris apres 1926. Par exemple: .,La fcmmc tartare" (n° 6). Plus tard le meme motif, 
de la <femme tartare, sera remplace par celui de l'odalisque turque: .,Odalisque" 
(n° 8) 11 frequente souvent Ies coulisse du theâtrc de variete ct du cirque dont k 
monde et Ies personnages singuliers sont transposcs dans des ouvrages tels „Ark
quin et danseuse" (n° 9). Si jusqu'en 1920 ii utilise la ligne droite, epaisse, des plans 
tranchants, angles aigus, apres cette ancc, quand ii repart pour Paris ou n·stPra 
plus longtemps, il change de vision en allant vers des tendaces spheriques, vers des 
douceurs sculpturellcs en ligne courbes, continues, minces. li emploie beaucoup 
Ies couleurs ă l'eau: aquarelle, gouache vernie, dans une gammc chromatiqul', 
chaude prochisant des valcurs singulieres. 

Toutc son oeuvrc prouve le grand talent du plasticicn. De son vivant cncorl' 
on lui accorde „l'ordre du Travail Ie", .,le Prix d'F:tat Ie", .,Artiste du peuplc" ct 
ii est elu a l'Academie. 11 est mort en 1958 a Bucarest. 

Iosif !ser reste parmi Ies plus importantes personnalites artistiques de !'art 
roumain moderne. 
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